
Постановка проблеми
У багатьох країнах світу пос-

луги для політиків, державних
діячів у вигляді порад, рекомен-
дацій, досліджень, що їх надають
консультанти з різних напрямів
діяльності, вже мають значну
історію, традиції. Зокрема, більше
століття такі фахівці працюють
у політичному середовищі дер-
жав Західної Європи та США, що
й призвело до виникнення ши-
рокого спектру методів і підхо-
дів, якими щораз користуються
навіть сучасні політконсультанти.

Оскільки сфера діяльності
політичного консалтингу не була
окреслена в Україні певний час,
то й функції політконсультантів
повністю або частково виконува-
ли люди, котрі за своїми обов’яз-

ками були наближені до політика,
це — прес-секретарі, журналіс-
ти, радники, знайомі або навіть
члени родини. Але зміни у масо-
вій комунікації почали вимагати
більш професійного підходу до
політичного процесу, зокрема
виникла потреба у фахівцях, які
б здійснювали свою діяльність
не інтуїтивно, а базуючись на
теоретико-прикладних знаннях,
попередньому успішному влас-
ному досвіді у цій галузі. Саме
тому виникла потреба у таких фа-
хівцях як іміджмейкери, спічрай-
тери, копірайтери, політичні пси-
хологи тощо. І від їхнього профе-
сійного рівня та вміння працюва-
ти у команді залежить успішність
переважної більшості політичних
кампаній.
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СПІЧРАЙТИНГ ЯК ТЕХНОЛОГІЯ ПОЛІТКОНСАЛТИНГУ

У статті здійснено спробу окреслити питання, пов’язані 
з технологією підготовки політичної промови — спічрайтин-

гом, оскільки публічні виступи є обов’язковою частиною
суспільного комунікаційного процесу і спрямовані на

формування громадської думки. Виявлено функції, 
які має виконувати спічрайтер, взаємодіючи з клієнтом-
політиком. Для кращого розкриття проблеми розглянуто
поняття «спічрайтинг», «спічрайтер» та виявлено відмін-
ність політичного спічрайтингу від ділового. Зауважено, 
що спічрайтер, готуючи текст промови, має враховувати
чотири основні завдання PR-комунікації. Перераховано

навички, якими має оволодіти спічрайтер для здійснення
успішної професійної діяльності.

Ключові слова: політичний спічрайтинг; спічрайтингові
технології; спічрайтер; політичний консалтинг;

політконсультант.
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Аналіз попередніх 
досліджень
Серед українських науковців

до проблем політичної комуніка-
ції, зокрема й підготовки текстів
для публічних осіб, зверталися
О. Ісайкіна, Л. Кочубей, В. Петрен-
ко, Г. Почепцов, О. Шевченко, О.
Шавадова, А. Яковець та інші фа-
хівці, які працюють у практично-
му політико-професійному сере-
довищі, зокрема А. Біденко,
Д. Лубківський, В. Маргалик,
О. Медведєв, О. Покальчук, Ю.
Рубан, В. Чепінога та інші. Оскіль-
ки частина нашої історії тісно
переплітається з історичним
минулим Російської Федерації,
ми не можемо лишити поза ува-
гою доробки російських фахів-
ців у цій галузі В. Александрова,
Н. Гуманькова, А. Колеснікова,
П. Кузнецова, Г. Тульчинського.
Зарубіжні джерела також стано-
влять для нас неабиякий інте-
рес, оскільки вони здебільшого
базуються на спогадах фахівців-
практиків, котрі застосовували
спічрайтингові технології, зокре-
ма Р. Ейлса, Ф. Лунца, П. Нунена,
Д. Хьюмса.

Мета роботи
Окреслити питання, пов’яза-

ні з технологією політичного
консалтингу — спічрайтингом;
виявити аспекти професійної
комунікації спічрайтера та полі-
тика-клієнта.

Щодня ми опиняємось в си-
туації, що вимагає від нас певних
комунікаційних навичок, адже
це є передумовою успішної про-
фесійної діяльності. Соціальна
комунікація зразка початку ХХІ ст.
передбачає вміння грамотно по-
давати та приймати інформацію.
Публічні виступи є обов’язковою

частиною комунікаційного про-
цесу, що спрямований формува-
ти громадську думку, а в багатьох
випадках — навіть докорінно її
змінювати. Це можуть бути вели-
кі аудиторії й зовсім вузьке коло
слухачів, заздалегідь підготов-
лені виступи чи імпровізаційні
промови, це можуть бути політич-
ні майданчики, а можуть — зви-
чайні тости під час корпоратив-
ного заходу, родинного свята.
Підготовкою таких виступів спі-
кер може займатись як сам, так
і може вдаватися до послуг кон-
сультантів — спічрайтерів.

Спостерігаючи за будь-яким
політиком, ми майже ніколи не за-
мислюємося над тим, чи осо-
бисто він підготував цей текст
виступу, чи за його рядками, дум-
ками, висловами стоїть задум ін-
шої людини. У більшості випадків
ми сприймаємо промову несві-
домо, оцінюючи її емоційно: «ці-
каво–нецікаво», «хотілося–не хо-
тілося слухати» тощо.

Результати проведених 
досліджень
Аналіз публічних виступів по-

літичних діячів різних країн свід-
чить, що у багатьох випадках спі-
кер лише озвучує підготовлений
спічрайтером текст, навіть не
вносячи до нього правок. Відомі
світові політики вміли мотивува-
ти, активізувати та згуртовувати
свою націю за складних історич-
них часів силою слова: «Нова сво-
бода» Вудро Вільсона, «Новий
курс» Франкліна Рузвельта, «Доб-
робут для всіх» Людвіга Ерхарда,
«Нові рубежі» Джона Кеннеді,
«Велике суспільство» Ліндона
Джонсона. У більшості випадків
ці мотивувальні вислови належать
їхнім спічрайтерам [1].



Виступ політика — це добре
спланована подія, яка вимагає
довготривалої й ретельної підго-
товки з боку команди фахівців.
Це доволі складний процес,
оскільки здебільшого політичні
спікери під час виступу мають не
просто інформувати громадсь-
кість стосовно певного аспекту
суспільного життя, а й уміти
завоювати її прихильність, щоб
переконати зайняти ту чи іншу
позицію.

А. Маліна звертає увагу на те,
що промова політика (за незнач-
ними винятками) оперує симво-
лами, а її успіх зумовлюється тим,
наскільки ці символи співзвучні
з масовою свідомістю: політик
повинен вміти торкнутися потріб-
ної струни в цій свідомості;
висловлювання політика мають
укладатися у «всесвіт» думок і
оцінок його адресатів, «спожи-
вачів» політичного дискурсу [2]. 

Тож з огляду на зазначену
тему, насамперед маємо розі-
братися в тому, що представ-
ляють такі поняття як «спічрай-
тинг», «спічрайтер». Це дещо
новомодне у суспільних і політич-
них комунікаціях, чи цей напрям
існував раніше й має історичні
передумови?

А. Кривоносов визначає спіч-
райтинг як «специфічну PR-тех-
нологію, яка представлена у ви-
гляді підготовки та написання
PR-тексту, призначеного для
усного виконання, а також кон-
салтинг будь-якої особи з органі-
зації публічного виступу та його
виконання» [3].

Отже, спічрайтинг — специ-
фічна технологія підготовки та
написання тексту, призначеного
для усного публічного виступу
керівника, політичного діяча. До

спічрайтингу також зараховують
і консультування промовця з ор-
ганізацією публічного виступу.

Спічрайтер (від англ. speech —
мова, промова і англ. write — пи-
сати) — рід занять людини, що
готує доповіді та промови для
посадовців, бізнесменів, публіч-
них людей [4].

Спічрайтер або команда спіч-
райтерів, окрім самої промови,
мають підготувати для політика
список можливих запитань і ва-
ріанти відповідей на них. Якщо
підготовка спікера до зустрічі з
громадськістю здійснюється про-
фесійно, то у більшості випадків
він знає, як краще відповідати
на досить гострі й складні запи-
тання, що можуть виникати під
час виступу.

Зазвичай спічрайтинг поділя-
ють на політичний і діловий
(комерційний). Політичний спіч-
райтинг включає написання про-
мов для лідерів політичних
партій та організацій. Для його
здійснення дуже важливим є
добір і ретельний аналіз даних з
теми промови. До того ж спіч-
райтеру слід врахувати безліч
чинників, а саме: до кого спікер
буде звертатись, де проходити-
ме захід, чому він присвячений
і коли буде відбуватися. Текст
промови має бути максимально
наближеним до рівня слухачів,
коли усі слова зрозумілі, а про-
позиції лаконічні.

Діловий (комерційний) спіч-
райтинг призначений для керів-
ників, які мають виголошувати
промови перед членами колек-
тиву, інвесторами, партнерами,
клієнтами з нагоди корпоратив-
них заходів, відкриття або закрит-
тя компанії, вручення нагород,
вирішення кризових ситуацій
тощо.
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Існує думка, що політичний
спічрайтинг має менший попит,
і передусім це зумовлено ско-
роченням виборчих кампаній,
що проводяться в Україні [5]. Він
пов’язаний з наданням послуг
як для фізичних осіб з політичної
сфери, так і для суспільно-полі-
тичних груп і організацій, які
прагнуть через механізми іміджу-
вання створити свій конкретний
образ.

Але аналіз останніх політичних
та комерційних комунікаційних
процесів у нашому суспільстві
свідчить про те, що якраз полі-
тики найчастіше й звертаються
до послуг спічрайтерів, тоді як
керівники організацій не завжди
усвідомлюють важливість про-
фесійних підходів до підготовки
публічних промов. І тому кіль-
кість людей, які спеціалізуються
на написанні політичних текстів
постійно збільшується.

Перерахуємо навички, які
вельми бажано мати спічрай-
теру-початківцю для того, щоб
його професійна діяльність була
успішною:

— освіченість, високий рівень
мовної компетентності й комуні-
кативної культури;

— навички роботи з текста-
ми, гарна ерудиція й загальна
культура;

— моральна гнучкість, широ-
кий кругозір й моральність;

— соціальна активність й
особистісна відповідальність;

— лояльне ставлення до за-
мовника-спікера, який буде ви-
голошувати текст;

— нестандартний підхід, креа-
тивне мислення під час рішення
непростих завдань;

— гарна витримка, терпіння
й динамічне мислення для мит-
тєвої реакції на зауваження за-
мовника [6].

Турбуючись про підготовку
політика до виступу, спічрайтер
обов’язково має враховувати
особливості його невербальної
комунікації, вміти її аналізувати
та коректувати, оскільки якість
виступу залежить як від підго-
товленого тексту, так і від уміння
спікера його озвучувати.

Також спічрайтер, готуючи
текст промови, має враховувати
чотири основні завдання PR-
комунікації, на яких наголошу-
вав ще С. Катліп [7]. До першого
завдання належить потреба при-
вернути увагу цільової громадсь-
кості, другим завданням є сти-
мулювання інтересу до змісту
повідомлення. Третє завдання —
сформувати у слухачів потребу
й наміри діяти згідно з цим по-
відомленням. І четверте — спря-
мовувати дію тих, хто вже пово-
дить себе відповідно до цього
повідомлення. Під час виконан-
ня окреслених завдань спічрай-
тер обов’язково повинен засто-
совувати психологічні знання,
зокрема враховувати психічні
процеси, стани, індивідуальні та
інші особливості тих представ-
ників груп громадськості, з якими
буде взаємодіяти політик.

За даними досліджень, 7 %
успіху політика залежить від того,
що він говорить, 55 % від вражен-
ня, яке він справляє [8]. Слова,
манери, тональність виступу, об-
разний ряд, емоційне забарвлен-
ня, орфоепія, одяг — усі ці ком-
поненти визначають імідж політи-
ка. Тому під час його формуван-
ня дуже важливо враховувати
особливості вербальної та не-
вербальної комунікації клієнта



і на основі цього готувати його
до публічних виступів та різних
видів політичних промов. Саме ці
функції виконує спічрайтер під
час політичного консультування.

Г. Почепцов, аналізуючи роль
спічрайтерів у політичній кому-
нікації, виокремлює причини,
через які їхня роль оцінюється
аж так високо, що деякі з них пі-
діймаються ієрархічними сходами
до рівня заступників голови адмі-
ністрації, як це відбувається, зо-
крема, у США. Цими причинами є:

— завищений статус промов-
ця, який виступає з текстом, до
якого спічрайтери причетні;

— завищена увага до цих
слів, які часто стають подією;

— завищений рівень виконан-
ня цього вербального завдання,
до якого долучається багато лю-
дей, окрім спічрайтерів і самого
промовця [9].

Висновки
Отже, для підготовки політика

до роботи з масовою аудито-
рією мають працювати фахівці
різних галузей діяльності. І особ-
ливо важливо, щоб вони відпра-
цьовували не лише зовнішні проя-
ви іміджу клієнта, так званий
габітарний імідж, а й усі аспекти
його особистості. Значне місце
серед таких фахівців займають
спічрайтери, від яких залежить
якість публічного виступу політи-
ка. Для цього їм необхідно воло-
діти певним комплексом знань,
уміти їх систематизувати і зго-
дом вдало використовувати під
час підготовки тексту політичної
промови та консультування полі-
тика-клієнта. І все це спічрайтер
має співвідносити з його мож-
ливостями та індивідуальними
особливостями.
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В статье предпринята попытка очертить вопросы, 
связанные с технологией подготовки политической речи —

спичрайтингом, поскольку публичные выступления 
являются обязательной частью коммуникационного

процесса и направлены на формирование общественного
мнения. Выявлены функции, которые должен выполнять

спичрайтер, взаимодействуя с клиентом-политиком. 
Для лучшего раскрытия проблемы рассмотрены понятия

«спичрайтинг», «спичрайтер» и выявлено различие
политического спичрайтинга от делового. Замечено, 
что спичрайтер, готовя текст речи, должен учитывать 
четыре основные задачи PR-коммуникации. Перечис-
лены навыки, которыми должен овладеть спичрайтер 

для осуществления успешной профессиональной
деятельности.
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The aim of this article is to outline the issues related 
to the technologies used for drafting a political speech —
speechwriting. The reason for this process is that public 

appearance is an integrated part of communication processes
and aimed at forming a public opinion. We managed to identify

the functions which a speechwriter has to provide when 
working with a client who is a politician. 
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in speechwriting; speechwriter; political consulting; 

political consultant.
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